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 Έζησ έλα  ζώκα πνπ εθηειεί απιή αξκνληθή ηαιάλησζε ρσξίο αξρηθή θάζε. Η εμίζσζε ηεο απνκάθξπλζήο 

ηνπ είλαη  x= Aεκσt (1)  θαη ηεο ηαρύηεο ηνπ π = πmax ζπλσt  (2) 

ΚΙΝΗΣΙΚΗ ΔΝΔΡΓΔΙΑ 

Σν  ζώκα, ζε κηα ηπραία ζέζε, έρεη θηλεηηθή ελέξγεηα: 

Κ= mπ
2
   

ΓΤΝΑΜΙΚΗ  ΔΝΔΡΓΔΙΑ 

Αλ δερηνύκε όηη ζηε ζέζε Ο ην ζώκα έρεη 

δπλακηθή ελέξγεηα κεδέλ, 

ζε θάζε άιιε ζέζε ζα έρεη δπλακηθή 

ελέξγεηα πνπ ππνινγίδεηαη σο εμήο : 

Δάλ ην ζώκα βξίζθεηαη ζην ζεκείν Ο θαη 

είλαη αθίλεην, γηα λα κεηαθηλεζεί ζηε ζέζε Γ, 

πνπ απέρεη απόζηαζε x από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο, 

πξέπεη λα ηνπ αζθεζεί δύλακε F΄ ηέηνηα ώζηε λα εμνπδεηεξώλεη ηε δύλακε επαλαθνξάο F. Σν κέηξν απηήο 

ηεο δύλακεο, ζε θάζε ζέζε, ζα είλαη F΄=D.x 

 

Σν έξγν ηεο δύλακεο F΄ ππνινγίδεηαη από ηε γξαθηθή 

παξάζηαζε F΄=f(x), θαη είλαη W =  
2

1
 Dx

2
.  To  έξγν ηεο 

δύλακεο F΄ απνζεθεύεηαη σο δπλακηθή ελέξγεηα ζην ζύζηεκα, 

επνκέλσο 

                                                      U = 
2

1
 Dx

2
 

 

ΜΗΥΑΝΙΚΗ ΔΝΔΡΓΔΙΑ 

Η κεραληθή ελέξγεηα πνπ έρεη ην ζύζηεκα ζε κηα ηπραία ζέζε δίλεηαη  από ηε ζρέζε 

  E = U + K   Όκσο : 

 Κ=
2

1
mπ

2    
2

 Κ= mπmax
2
  = mσ

2
Α

2
 ζπλ

2
σt 

U = 
2

1
 Dx

2  
1

U =  DΑ
2
εκ

2
σt=

2

1
 mσ

2
Α

2
 εκ

2
σt 

2

1

2

1

2

1

2
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         ΔΝΔΡΓΔΙΑ   ΣΑΛΑΝΣΩ΢Η΢ 
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Αληηθαζηζηώληαο έρνπκε : Δ = U+K=  mσ
2
Α

2
 εκ

2
σt +

2

1
mσ

2
Α

2
 => 

Δ =
2

1
 mσ

2
Α

2
 (εκ

2
σt + ζπλ

2
σt ) =>   Δ =

2

1
 mσ

2
Α

2
  => Δ =

2

1
 DΑ

2
   

 

Η μητανική ενέργεια στην απλή αρμονική ταλάντωση είναι σταθερή και ανάλογη με το τετράγωνο 

τοσ πλάτοσς. 

 

Γραυικές παραστάσεις των ενεργειών Δ, U,K 

 

A) ΢ε σσνάρτηση με το τρόνο 

 

ΜΗΥΑΝΙΚΗ ΔΝΔΡΓΔΙΑ :     Δ =
2

1
 DΑ

2
 = 
2

1
 mσ

2
Α

2  
=ζηαζ. 

ΚΙΝΗΣΙΚΗ ΔΝΔΡΓΔΙΑ:        Κ=
2

1
mπ

2 
 =

   

2

1
mπmax

2
  =
2

1
mσ

2
Α

2
 => Κ=Δ ζπλ

2
σt 

ΓΤΝΑΜΙΚΗ  ΔΝΔΡΓΔΙΑ:  U = 
2

1
 Dx

2  
=
2

1
 DΑ

2
 => U = E εκ

2
σt 

 

Από ηηο παξαπάλσ ζρέζεηο πξνθύπηεη όηη ε θηλεηηθή θαη ε δπλακηθή ελέξγεηα ελόο ζπζηήκαηνο πνπ εθηειεί 

απιή αξκνληθή ηαιάλησζε κεηαβάιινληαη πεξηνδηθά κε ην ρξόλν. Οη γξαθηθέο παξαζηάζεηο ησλ ζρέζεσλ 

απηώλ θαίλνληαη ζην δηάγξακκα ηνπ παξαθάησ ζρήκαηνο. 
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Β) ΢ε σσνάρτηση με την απομάκρσνση x 

 

ΜΗΥΑΝΙΚΗ ΔΝΔΡΓΔΙΑ :     Δ =
2

1
 DΑ

2
 = 
2

1
 mσ

2
Α

2  
=ζηαζ. 

ΓΤΝΑΜΙΚΗ  ΔΝΔΡΓΔΙΑ:  U = 
2

1
 Dx

2  
      Γ

 
ηα x=0  είλαη  U=0   ελώ γηα  x=+A   είλαη U = 

2

1
 DΑ

2
 =Δ 

ΚΙΝΗΣΙΚΗ ΔΝΔΡΓΔΙΑ:     Δ=U + K => K = E – U  =>    K = 
2

1
 DΑ

2
 - 
2

1
 Dx

2    

Γ
 
ηα x=0  είλαη  K = 

2

1
 DΑ

2
  = Δ  ,  Γ

 
ηα x=+A   είλαη K = 

2

1
 DΑ

2
 - 
2

1
 DΑ

2   
=> Κ=0 

 

 

 

 

 

 

 

Παρατηρήσεις 

 Δ=Umax =Kmax=
2

1
 DΑ

2
 = 
2

1
 mσ

2
Α

2
 

 Η θηλεηηθή ελέξγεηα  είλαη  κεδέλ  ζηηο αθξαίεο ζέζεηο x=+A θαη x =-A ελώ είλαη κέγηζηε Kmax= Δ 

όηαλ ην ζώκα πεξλά από ηελ ζέζε ηζνξξνπίαο x=0 

 

 Η δπλακηθή  ελέξγεηα  είλαη  κεδέλ  όηαλ ην ζώκα πεξλά από ηελ ζέζε ηζνξξνπίαο x=0 ελώ είλαη 
κέγηζηε Umax =Δ όηαλ ην ζώκα βξίζθεηαη ζηηο αθξαίεο ζέζεηο x=+A  

            θαη x =-A 

 Κάζε ρξνληθή ζηηγκή θαη ζε θάζε ζεκείν ηζρύεη U + K = E =ζηαζ 

 

 Μέζα ζηελ ρξνληθή δηάξθεηα κηάο πεξηόδνπ ε δπλακηθή  ελέξγεηα  γίλεηαη ίζε κε ηελ 

            θηλεηηθή ελέξγεηα  4 θνξέο γηα δύν ηηκέο απνκάθξπλζεο  x = A
2

2
  
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'Έλα ζώκα εθηειεί απιή αξκνληθή ηαιάλησζε  

Α) α)Σελ ηηκή ηεο απνκάθξπλζεο x όηαλ  π=
2

3
πmax 

     β) Πόζε είλαη ε ηαρύηεηα όηαλ x=A/4 

 

B) Γηα πνηα ηηκή ηεο απνκάθξπλζεο x είλαη:        α)  U=K          β)  Κ=3U 

 

Γ) Πόζε είλαη ε ηαρύηεηα όηαλ    α) U=3K    β) U=K/4 

 

 

 

Α)'Έλα ζώκα εθηειεί απιή αξκνληθή ηαιάλησζε κε εμίζσζε απνκάθξπλζεο x= Aεκσt. 'Όηαλ ην ζώκα 

βξίζθεηαη ζηε ζέζε x = A/2, ηη πνζνζηό ηεο νιηθήο ηνπ ελέξγεηαο είλαη ε δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο; 

Β) Ση πνζνζηό ηεο νιηθήο ελέξγεηαο είλαη ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή t = Σ/8;  

                                                                                                                        Α)  Απ:25%   Β)Απ: 50% 

 

 

'Έλα ζώκα εθηειεί απιή αξκνληθή ηαιάλησζε. Σε ρξνληθή ζηηγκή t = 0 ε απνκάθξπλζε ηνπ ζώκαηνο από 

ηε ζέζε ηζνξξνπίαο είλαη ρ= + 10cm, ελώ ε θηλεηηθή ελέξγεηα είλαη ην 75 % ηεο νιηθήο ελέξγεηαο ηεο 

ηαιάλησζεο. Σν κέηξν ηεο κέγηζηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο είλαη αmax= 6 m/s
2
. 

α) Να ππνινγίζεηε ην πιάηνο ηεο ηαιάλησζεο. 

β) Να ππνινγίζεηε ηελ αξρηθή θάζε ηεο ηαιάλησζεο. 

γ) Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηεο απνκάθξπλζεο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. 

                                                                                      Απ:  α) A=20cm  β) θ0=π/6 , θ0=5π/6  

                                                                    γ) σ=5 rad/s  ,   x=0,2εκ(5t+
6


)  ,   x=0,2εκ(5t+

6

5
)  (S.I.) 
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'Έλα ζώκα κάδαο m =2,5kg εθηειεί απιή αξκνληθή ηαιάλησζε, ρσξίο 

αξρηθή θάζε. ΢ην δηάγξακκα ηνπ ζρήκαηνο απνδίδεηαη εκεηαβνιή ηεο 

ζπληζηακέλεο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζην ζώκα, ζε ζπλάξηεζε κε ηελ 

απνκάθξπλζή ηνπ από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο.  

α) Να ππνινγίζεηε ηελ νιηθή ελέξγεηα ηνπ ζπζηήκαηνο. 

β) Να ππνινγίζεηε ηελ γσληαθή ζπρλόηεηα ηεο ηαιάλησζεο.  

γ) Να γξάςεηε ηηο εμηζώζεηο ηεο θηλεηηθήο θαη ηεο δπλακηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε 

ην ρξόλν. 

                                                  Απ:α)Δ=5J   β) σ=10rad/s    γ) Κ=5ζπλ
2
10t (S.I.)   U=5εκ

2
10t (S.I.) 

 

 ΢ύζηεκα απνηειείηαη από νξηδόληην ειαηήξην ζηαζεξάο K=200N/m θαη ζώκα κάδαο m= 0,5kg, ην νπνίν 

κπνξεί λα θηλείηαη ρσξίο ηξηβέο πάλσ ζε νξηδόληην επίπεδν. Απνκαθξύλνπκε ην ζώκα από ηε ζέζε 

ηζνξξνπίαο ηνπ θαηά x=10 3 cm θαη ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0 ηνπ πξνζδίδνπκε ηαρύηεηα κέηξνπ π =2m/s 

θαηά ηε ζεηηθή θνξά ηνπ άμνλα. 

α) Να ππνινγίζεηε ην πιάηνο θαη ηε γσληαθή ζπρλόηεηα ηεο ηαιάλησζεο. 

β) Να πξνζδηνξίζεηε ηελ αξρηθή θάζε ηεο ηαιάλησζεο. 

γ) Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο, ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. 

                                                   Απ:α)A=0,2 m , σ=20rad/s    β) θ0=π/3    γ) π=4εκ(20t+
3


)  (S.I.) 

 

΢ην ειεύζεξν άθξν ελόο θαηαθόξπθνπ ηδαληθνύ ειαηεξίνπ ζηαζεξάο Κ= 100 N/m εμαξηάηαη ζώκα κάδαο m 

= 1 kg. Σν άλσ άθξν ηνπ ειαηεξίνπ είλαη ζηαζεξά ζηεξεσκέλν. Αλπςώλνπκε ην ζώκα θαηαθόξπθα, ώζηε 

ην ειαηήξην λα απνθηήζεη ην θπζηθό ηνπ κήθνο θαη ηε ρξνληθή ζηηγκή t = 0 ηνπ πξνζδίδνπκε θαηαθόξπθε 

ηαρύηεηα κέηξνπ π = 3 m/s κε θνξά πξνο ηα θάησ. 

α) Να ππνινγίζεηε ην πιάηνο θαη ηελ πεξίνδν ηεο ηαιάλησζεο ηνπ ζώκαηνο. 

β) Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο, ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. 

γ) Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο ηνπ ειαηεξίνπ θαηά ηε κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο από ην ζεκείν 

εθθίλεζεο κέρξη ην θαηώηεξν ζεκείν ηεο ηξνρηάο ηνπ. 

Γίλεηαη: g = 10m/s
2
. 

                                            Απ:α)A=20cm , T=π/5 sec  β) π=2ζπλ(10t+
6

5
)  (S.I.)  γ) WFει=-4,5 J 
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Σν έλα άθξν νξηδόληηνπ ειαηεξίνπ ζηεξεώλεηαη ζε αθιόλεην ζεκείν θαη ζην άιιν άθξν ηνπ πξνζδέλεηαη 

ζώκα κάδαο m = 0, 1 kg, ην νπνίν κπνξεί λα θηλείηαη ρσξίο ηξηβέο πάλσ ζε νξηδόληην επίπεδν. 

Απνκαθξύλνπκε ην ζώκα από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο θαη ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0 ην αθήλνπκε ειεύζεξν. Η 

ελέξγεηα πνπ δώζακε ζην ζύζηεκα γηα λα ην δηεγείξνπκε ζε ηαιάλησζε είλαη Δ= 0,2J. Σν κέηξν ηεο 

δύλακεο πνπ αζθεί ην ειαηήξην ζην ζώκα ηε ζηηγκή πνπ ην αθήλνπκε ειεύζεξν είλαη Fmax=2N. 

α) Να ππνινγίζεηε ην πιάηνο ηεο ηαιάλησζεο. 

β) Να ππνινγίζεηε ηελ θπθιηθή ζπρλόηεηα ηεο ηαιάλησζεο. 

γ) Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζώκαηνο, ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, θαη λα ηελ 

παξαζηήζεηε γξαθηθά. 

                                                          Απ:  α)x=20cm  β) σ=10rad/s    γ) Κ=0,2ζπλ
2
(10t+

2


)  (S.I.) 
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1.Σώμα μάζας 0,2 Kg πραγματοποιεί A.Α.Τ. με πλάτος 0,2 m και περίοδο 2π s. 

Να βρείτε: 

α) τη σταθερά επαναφοράς. 

β) την ενέργεια ταλάντωσης. 

                                                                                                                     Απ: α)0,2N/m   β)4.10-3 J 

2.Σώμα πραγματοποιεί  A.Α.Τ. με πλάτος 2 m. Να βρείτε την απομάκρυνση όταν η κινητική του ενέργεια 

είναι ίση με τη δυναμική ενέργεια ταλάντωσης. 

                                                                                                                                              Απ: 2 m 

3.Σώμα πραγματοποιεί  Γ .Α. Τ . με πλάτος 0,2 m. Αν η μέγιστη τιμή της δύναμης επαναφοράς είναι 100 Ν 

να βρείτε την ενέργεια ταλάντωσης. 

                                                                                                                                                  Απ: 10 J 

4.Να βρείτε το λόγο της κινητικής ενέργειας σώματος που πραγματοποιεί A .Α. Τ . προς τη δυναμική 

ενέργεια ταλάντωσης όταν: 

α) x =  
2

A
              β ) υ = 

2

υmax                                                                                                                                       

Απ: α)3 , β )1/3 

 

5.Η ταχύτητα ενός σώματος μάζας m = 1 Kg  που εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση, περιγράφεται από 

την εξίσωση υ = 2συν10t  (S.I). Να υπολογίσετε: 

α. το πλάτος της ταλάντωσης. 

β. την σταθερή επαναφοράς. 

γ. την μέγιστη επιτάχυνση. 

δ. την ολική ενέργεια της ταλάντωσης. 

                                             Απ. α. A = 0,2 m, β. D = 100 N/m, γ. αmax = 20 m/sec2, δ. Ε = 2 Joule 

 

6.Η δύναμη επαναφοράς σε μία απλή αρμονική. ταλάντωση, περιγράφεται από την εξίσωση  

F = - 50 x   (S.I.): Η μέγιστη κινητική ενέργεια του ταλαντωτή είναι Kmax= 1 Joule. Σε απομάκρυνση  

x = 0,1 m η ταχύτητα του ταλαντωτή έχει μέτρο υ = 2 3 m/sec. Να υπολογίσετε: 

α. το πλάτος της ταλάντωσης. 

Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ 
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β. την περίοδο Τ. 

γ. την μάζα του ταλαντωτή. 

                                                                                        Απ. α.A=0,2m, β. T=0,314sec, γ.m= 125gr 

7.Σώμα μάζας m = 1 Kgr εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση. Η κινητική του ενέργεια σε συνάρτηση με την 

απομάκρυνσή του υπολογίζεται από την εξίσωση    Κ = - 50y2 + 12,5  (S.I.) 

Να υπολογίσετε: 

α. το πλάτος της ταλάντωσης. 

β. την σταθερή επαναφοράς. 

γ. την συχνότητα της ταλάντωσης. 

                                                                               Απ. α. A = 0,5 m, β. D = 100 N/m, γ. f= 5/π Ηz 

 

8.'Ένα σώμα μάζας m = 100 gr εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με εξίσωση απομάκρυνσης 

 x = Aημωt. Στη θέση x = - 1 cm έχει επιτάχυνση α = + 4 m/sec2. Να υπολογιστούν:  

α. η περίοδος της ταλάντωσης. 

β. η σταθερά επαναφοράς της ταλάντωσης. 

γ. η δυναμική ενέργεια του σώματος στη θέση x = 1 cm.                                                                                

                                                                                 Απ:α.Τ=π/10 sec, β.D=40N/m, γ.U=2.10-3Joule 

 

9.Η ταχύτητα ενός σώματος μάζας m = 2 kgr που πραγματοποιεί οριζόντια A.Α.Τ. δίνεται από τη σχέση:  

υ = 2 συν10t (S.I.). Να βρείτε: 

α. τις εξισώσεις της απομάκρυνσης και της επιτάχυνσης σε συνάρτηση με τον χρόνο. 

β. την απομάκρυνση, την ταχύτητα και την επιτάχυνση του σώματος την χρονική στιγμή t = Τ/4. 

γ. την ενέργεια της ταλάντωσης. 

                                                                         Απ: α. x = 0,2ημ10t  (S.I.), α = - 20ημ10t  (S.I.), 

                                                                                β. x = 0,2 m, υ = 0, α = - 20 m/sec2, γ. Ε = 4 Joule 

 

10.Σώμα μάζας m = 2 kgr πραγματοποιεί οριζόντια AΑ.Τ. με πλάτος 40 cm. Αν η μέγιστη τιμή της δύναμης 

επαναφοράς είναι 20 Ν, να βρείτε: 

α. την μέγιστη κινητική ενέργεια του σώματος. 

β. την περίοδο της ταλάντωσης. 
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γ. την ταχύτητα και την επιτάχυνση του σώματος όταν η απομάκρυνσή του είναι 20 cm. 

                                              Απ: α. Kmax = 4 J, β. Τ =2π/5  sec,  γ . υ = 3 m/ls, α = - 5 m/sec2 

 

11.'Ένα σώμα μάζας m = 4 kgr εκτελεί A.Α.Τ. 'Όταν η απομάκρυνση του σώματος είναι x1 = 2 m το μέτρο 

της ταχύτητάς του είναι υ1 = 6 m/s, ενώ όταν η απομάκρυνση είναι  x2 = 4 m το μέτρο της ταχύτητας είναι 

υ2 = 3 m/s. Να βρεθούν:  

α. η σταθερά επαναφοράς της ταλάντωσης D. 

β. η περίοδος Τ . 

γ. το πλάτος A της ταλάντωσης. 

δ. η ενέργεια της ταλάντωσης. 

                                                          α. D= 9 N/m, β. T=4π/3 sec,  γ. A = 2 5  m,  δ. Ε = 90 J 

12.Ένα σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση χωρίς αρχική φάση. ‘Όταν η απομάκρυνση του σώματος 

είναι x=5cm , η αλγεβρική τιμή της επιτάχυνσής του είναι α = - 0,8πm/s2 και η κινητική ενέργεια του 

συστήματος είναι τριπλάσια από τη δυναμική του ενέργεια. 

α. Να υπολογίσετε το πλάτος της ταλάντωσης. 

β. Να υπολογίσετε την γωνιακή συχνότητα της ταλάντωσης. 

γ. Να γράψετε την εξίσωση της ταχύτητας του σώματος σε συνάρτηση με το χρόνο. 

 α) Α = 10 cm   β) ω= 4rad/s  γ) υ=0,4συν4t(SI) 

 

13. ‘Ένα σώμα μάζας m =1 kg εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση και η εξίσωση της απομάκρυνσής του από 

τη θέση ισορροπίας του είναι x = 20ημ(2πt + 
2

π
) (Το t σε s, το x σε cm). 

α. Να υπολογίσετε την ολική ενέργεια του συστήματος. 

β. Να υπολογίσετε το λόγο της κινητικής προς τη δυναμική ενέργεια του συστήματος κατά τη χρονική 

στιγμή t=1/12 sec. 

γ. Να παραστήσετε γραφικά τη ταχύτητα του σώματος σε συνάρτηση με το χρόνο. 

Δίνεται: π2=10 

 α) Ε = 0,8 J,   β) 3
U

K
  

14.‘Ένα σώμα μάζας m=1kg εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση. Η ολική ενέργεια της ταλάντωσης του 

συστήματος είναι Ε =0,08J. Οι αλγεβρικές τιμές της επιτάχυνσης και της απομάκρυνσης του σώματος 

συνδέονται με τη σχέση α=-4x (Το x σε cm , το α σε cm/s2 ). Τη χρονική στιγμή t=0 το σώμα κινείται κατά 

τη θετική φορά και έχει δυναμική ενέργεια ίση με μηδέν. 

α. Να υπολογίσετε την αρχική φάση της ταλάντωσης. 
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β. Να υπολογίσετε την γωνιακή συχνότητα της ταλάντωσης. 

γ. Να υπολογίσετε το πλάτος της απομάκρυνσης του σώματος από τη θέση ισορροπίας του. 

δ. Να γράψετε την εξίσωση της ταχύτητας του σώματος σε συνάρτηση με το χρόνο. 

α) φο =0 β) ω=2 rad/sec  γ)Α =20cm, δ) υ =0,4συν2t, (SI) 

 

15. Σώμα μάζας m=0,02kg εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους Α = 0,1 m. Η ολική ενέργεια της 

ταλάντωσης είναι Ε = 0,16J. Τη χρονική στιγμή t = 0 το σώμα έχει απομάκρυνση x=0,05 m και κινείται 

απομακρυνόμενο από τη θέση ισορροπίας. 

α. Να υπολογίσετε την περίοδο της ταλάντωσης. 

β. Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης του σώματος από τη θέση ισορροπίας του σε συνάρτηση με 

το χρόνο. 

γ. Να υπολογίσετε τη δύναμη επαναφοράς κατά τη χρονική στιγμή t = π/120 s. 

α) Τ= π/20 sec β) x=0,1ημ(40t+ 
6

π
 ) (SI)  γ) F=-3,2 N 

16. Απλός αρμονικός ταλαντωτής, που αποτελείται από ιδανικό ελατήριο και σώμα μάζας m = 2,5kg 

εκτελεί ταλαντώσεις. Η ολική ενέργεια της ταλάντωσης είναι Ε = 20J. Τη χρονική στιγμή t=0 η τιμή της 

δύναμης επαναφοράς που ασκείται στο σώμα είναι Fmax=100N και έχει θετική φορά . Ζητούνται: 

α. Το πλάτος της ταλάντωσης. 

β. Η σταθερά του ελατηρίου. 

γ. Η γωνιακή συχνότητα της ταλάντωσης. 

δ. Η εξίσωση της δύναμης επαναφοράς του σώματος σε συνάρτηση με το χρόνο. 

α) Α = 40 cm, β) Κ = 250 Ν/m, γ) ω = 10 rad/sec δ) F = -100ημ(10t +
2

3π
 ) (SI) 

 

17.‘Ένα σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση που περιγράφεται από την εξίσωση x=Αημ(ωt+φ0)  

Οι δύο ακραίες θέσεις του σώματος απέχουν μεταξύ τους απόσταση d= 12cm. Κατά τη χρονική στιγμή t=0 η 

απομάκρυνση του σώματος είναι x= +3cm και η ταχύτητά του είναι υ=+15m/s. Να υπολογίσετε: 

α. Το πλάτος Α της ταλάντωσης. 

β. Τη γωνιακή συχνότητα ω της ταλάντωσης. 

γ. Την αρχική φάση φο της ταλάντωσης. 

δ. Το κλάσμα της ολικής ενέργειας που αποτελεί η κινητική ενέργεια του συστήματος κατά τη χρονική 

στιγμή t = T/4 όπου Τ η περίοδος της ταλάντωσης. 

α)Α=6cm, β) ω=5rad/s   γ) φ0=π/ 6   δ) 
4

1

U

K
  
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18.Ένα σώμα μάζας m =0,5kg εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση και διέρχεται από δύο σημεία Α και B του 

θετικού ημιάξονα, που απέχουν αποστάσεις x1 = 10cm και x2 = 16cm από τη θέση ισορροπίας, με ταχύτητες 

υ1 = 20 3m/s και υ2= 24cm/s, αντίστοιχα. Αν ως αρχή μέτρησης του χρόνου θεωρηθεί η χρονική στιγμή 

κατά την οποία το σώμα διέρχεται από το σημείο Α ζητείται: 

α. Να υπολογίσετε τη γωνιακή συχνότητα της ταλάντωσης. 

β. Να υπολογίσετε το πλάτος της ταλάντωσης. 

γ. Να γράφετε την εξίσωση της απομάκρυνσης του σώματος σε συνάρτηση με το χρόνο. 

δ. Να υπολογίσετε το έργο που παράγεται από τη δύναμη επαναφοράς κατά τη μετακίνηση του σώματος 

από το σημείο Α μέχρι το σημείο Β 

 α) ω = 2 rad/s β) Α =20cm, γ) x= 0,2ημ(2t +
6

π
), (SI), δ) WF = -15,6.10-3J 

19. Σώμα μάζας m=1 kg εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με πλάτος Α=0,2m και κυκλική συχνότητα  

ω=2 rad/s 

α. Να προσδιορίσετε τη θέση Σ του θετικού ημιάξονα της ταλάντωσης, όπου η δυναμική ενέργεια του 

συστήματος είναι τριπλάσια από την κινητική του ενέργεια. 

β. Να υπολογίσετε το έργο της δύναμης επαναφοράς κατά τη μετάβαση του σώματος από τη θέση 

ισορροπίας (x =0) στη θέση Σ, για πρώτη φορά. 

α) x=10 3 cm β) WF =-0,06J 

20. Υλικό σημείο εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση. Η απομάκρυνσή του από τη θέση ισορροπίας του 

δίνεται από την εξίσωση x= 0,2 2 ημ(20πt + φ0) (SI). 

α. Για ποιες τιμές της απομάκρυνσης x η δυναμική του U είναι ίση με το 50% της ολικής του ενέργειας  Ε 

β. Να βρείτε την τιμή της αρχικής φάσης φο ,αν δίνεται ότι για t=0  είναι Κ =
4

3
Ε με x>0 και υ <0. 

α)-0,2m, 0,2m  (β) 5π/6 

 

21. Υλικό σημείο μάζας m = 0,01 kg εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση και η ολική του ενέργεια είναι  

Ε =32.10-4J. Η απομάκρυνση του υλικού σημείου από τη θέση ισορροπίας του είναι ημιτονική συνάρτηση 

του χρόνου και η επιτάχυνσή του α συνδέεται με την απομάκρυνση από τη θέση ισορροπίας του με τη 

σχέση  α = -16x (SI). 

α. Να βρείτε την περίοδο και το πλάτος της ταλάντωσης. 

β. Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης x σε συνάρτηση με το χρόνο, αν για t=0 το υλικό σημείο έχει 

U =K και κινείται κατά τη θετική κατεύθυνση. 

α) Τ =π/2 sec A= 0,2 m β) x = 0,2ημ(4t +
4

π
) (SI) ή x =0,2ημ(4t +

4

7π
) (SI) 
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22.Το ένα άκρο οριζόντιου ελατηρίου σταθερής k = 200 N/m στερεώνεται σε ακλόνητο σημείο και στο άλλο 

άκρο δένεται σώμα μάζας m = 2 kgr, που μπορεί να κινείται χωρίς  τριβές πάνω σε οριζόντιο επίπεδο, όπως 

στο σχήμα. Αν με κατάλληλο τρόπο δοθεί ενέργεια στο σώμα 4 Joule, να υπολογιστούν: 

α. το πλάτος της ταλάντωσης. 

β. η μέγιστη ταχύτητα που θα αποκτήσει το σώμα. 

γ. η περίοδος της ταλάντωσης.                                                                                                        

Απ:A=0,2m, υmax=2m/sec, T=π/5 sec 

 

23. Σώμα μάζας m= 0,5 kg είναι δεμένο στο ένα άκρο ιδανικού 

ελατηρίου σταθεράς Κ=50 Ν/m και ισορροπεί, όπως φαίνεται στο 

σχήμα. Απομακρύνουμε τη μάζα από τη θέση ισορροπίας της κατά 

τη διεύθυνση του άξονα του ελατηρίου κατά 0,2 m προς τα κάτω και 

την αφήνουμε ελεύθερη.  

α. Να δείξετε ότι το σύστημα μάζας - ελατηρίου θα  

εκτελέσει απλή αρμονική ταλάντωση και να υπολογίσετε την 

περίοδό της.  

β. Πόση είναι η μέγιστη δυναμική ενέργεια της ταλάντωσης;  

γ. Πόση είναι η μέγιστη δυναμική ενέργεια του ελατηρίου;  

δ. Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης της μάζας από τη θέση ισορροπίας της σε συνάρτηση με το 

χρόνο, αν για t = 0 διέρχεται από τη θέση y = ± 0,1 m κινούμενη προς την αρνητική κατεύθυνση. Να 

θεωρήσετε ότι η απομάκρυνση  είναι ημιτονική συνάρτηση του χρόνου και g=10m/s2 

α) Τ = π/5 s β) 1 J γ) 2,25 J δ) y = 0,2ημ(10t +
6

5π
) (SI) 

 

 


